
1 

 

烟台市芝罘区塔山小学 
2023—2024 学年劳动教育工作开展报告 
基本情况：烟台市芝罘区塔山小学有兼职劳动教育教师 5 人，

校外劳动教育基地 1 处，主要进行树木日常管理；校内劳动教育

基地 1 处，进行农作物种植活动。 

一、劳动课程开课情况 

学校根据上级主管部门的课程设置要求，在校内开足开齐开

好劳动课程，每周按要求开 1 课时劳动教育课。学校以课堂教育

为主，劳动课教师根据每个年级的《劳动实践活动手册》进行教

学活动。统筹安排课内外时间，采用集中与分散相结合的方式，

安排家务劳动、校园劳动和校外劳动等。 

二、劳动基地建立情况 

结合实际，学校对劳动实践基地建设作了整体规划，学校教

学楼南侧专门开辟了一块“绿地”作为学生劳动实践园，大约占

地 800 平方米。根据班级划片管理“责任田”，种植蔬菜或农作

物。责任落实到班级，班主任规划每学期学生劳动实践的内容和

时间。 

三、经费投入情况 

学校投入经费，进行劳动实践园平整土地、施肥、购买劳动

工具以及蔬菜种子和农作物小苗、奖励劳动过程中表现突出的班

级和学生等，为学生劳动教育提供可持续的经费保障。 

四、选用教材情况 
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我校选用青岛出版社出版的《劳动实践活动手册》为教材进

行教学。 

五、学校劳动实践各项活动方案 

以下为方案内容： 

塔山小学劳动周活动方案 

——植物生长观察与种植实践 

一、活动背景及目的 

为了增强学生的动手能力和实践操作能力，培养学生对自然

环境的热爱和尊重，提升生态环保意识，特设计本次“植物生长

观察与种植实践”劳动周活动。通过亲手种植植物并持续记录其

生长过程，让学生在实践中体验生命成长的奇妙，理解劳动的意

义，同时增进自然科学知识。 

二、活动时间：2024 年 4 月-5 月， 4.6-4.12 一周集中进

行集体劳动。 

三、活动内容与步骤 

1.前期准备：教师进行种植知识讲解，包括但不限于土壤选

择、种子处理、播种方法等内容；学生可分组进行也可自行参与。

学生（或小组）根据自身兴趣和条件选取适合种植的植物种类（如

花生、花卉等）；准备种植所需工具和材料，如花盆、土壤、种

子、浇水壶等。种植阶段：在家的种植，学生（或小组）按照所

学知识进行实际种植；记录下播种日期、种子数量、种植深度等



3 

 

信息。生长观察与记录：每日特定时间，由学生亲自给植物浇水、

施肥、除草，并观察植物生长变化，如发芽、长叶、开花、结果

等各个阶段；低年级可通过绘画、高年级进行《植物生长日记》

等形式，记录每天的观察情况，包括但不限于植物的高度、叶片

数量、颜色变化以及天气状况等可能影响生长的因素；可以借助

图片、文字、绘画等多种形式记录植物生长过程。成果展示与分

享：劳动周期结束后，号召学生自愿参与“我与绿植合个影”劳

动纪念活动，学生（或小组）将制作的《植物生长日记》进行展

示交流，分享种植过程中遇到的问题、解决办法以及收获的心得

体会；评选出最佳观察记录奖、最佳生长植物奖等，参加者将在

班级文化墙进行展示（照片、记录本等），以此鼓励学生积极参

与和细致观察。 

四、活动期望效果 

希望通过劳动周，学生们既学习《捧着空花盆的孩子》的诚

实，又让学生们了解和掌握基本的种植技巧，更能通过亲身参与，

感受生命的奇迹和力量，形成尊重生命、珍惜劳动成果的价值观

念，同时也进一步激发他们对自然科学探索的兴趣和热情。 
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2024 年塔山小学劳动节暨劳动技能大赛活动 

方案 

       ——以“劳”树品德，以“动”促成长 

一、活动目的 

遵循“五育并举、融合育人”的教育方针为指导，我们旨在

引领孩子们在劳动的田野上寻找幸福的花朵，让他们的生活绽放

出无限的活力和色彩。我校从独特土壤出发，探索适合学生全面

成长的劳动教育之路，思索如何将学校的努力与家庭的温暖、社

会的关怀交织成一张密集的网络，共同编织深层次、全面的劳动

教育。 

二、活动主题 

以“劳”树品德，以“动”促成长 

三、活动时间 

5 月初(预定 5 月 8 日-10 日) 

四、活动地点 

学校操场或餐厅 

五、活动过程 

1.一二三年级 

要求：共 4 个环节，每班 8 人，分 2 轮比赛，第一轮派 4 人

为一组、第二轮剩余 4 人为一组，每轮进行接力赛：一号选手完

成环节一后，跑向二号选手并将接力棒交至二号选手手中，选手

二开始进行环节二，以此类推。 

环节一：时装秀换装挑战 

桌上放置多种季节服装（雨衣、夏装、运动服），每件服装

配有标签，描述一个特定的天气场景（多云、晴朗、下雨）。需
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根据场景标签选择合适的服装并迅速穿戴。衣物必须按照标签正

确选择，所有扣子、拉链需正确处理。（大队失物招领处有衣服） 

环节二：动手系鞋带竞赛 

每位孩子前有一双松散鞋带的鞋子。鞋子上附有一张简单的

指令卡，例如“左脚系一个蝴蝶结，右脚系两个结”。必须按照

指令卡上的要求完成鞋带系法。所有结均需整齐且牢固。 

 环节三：极速书包整理赛 

各种学习用品散落在桌上，每种物品上有标签指示应放入书

包的具体位置（例如“语文课本放在最底部”）。孩子们需快速将

物品按标签要求正确放入书包。所有物品须放在正确的位置。 

环节四：环保知识垃圾分类 

垃圾桶前摆有各种垃圾，每种垃圾旁边有一个关于垃圾分类

的小提示或问题（如“苹果核属于哪一类？”）。孩子们需根据提

示正确分类垃圾。每分类一个垃圾，就能获得一块拼图片。所有

垃圾分类正确后，孩子们需拼出一个环保主题图案，然后跑到终

点区域。 

注：共计限时 10 分钟，并按完成任务的先后顺序进行排名。

裁判负责检查完成质量，比赛中所需物品由年级负责协调各班统

一准备。年级组统一鞋子类型、鞋眼孔数，被子类型及大小,垃

圾桶及印制有各类垃圾的卡片（要求二年级鞋眼孔数、书本及文

具数量、垃圾种类及复杂程度多于一年级）。 

2.四五年级 

要求：共 2 个环节，每班 8 人，分 2 轮比赛 

环节一：快手剥壳赛 

参赛者面前各有 5 个熟鹌鹑蛋和 10 个蒜瓣。需在 2 分钟内
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尽可能多地剥除蛋壳和蒜皮。蛋壳和蒜皮必须完全清除，不留残

留。每剥好一个项目获得一定分数，但蛋或蒜瓣损坏将扣分。注

意剥壳时的手部安全，避免弄伤。 

环节二：创意水果艺术展 

利用自带的水果，10 分钟内制作一个创意水果拼盘。学生

需佩戴提供的一次性塑料手套进行操作。可以通过雕刻、排列等

方式展示。基于拼盘的创意性、美观度及营养搭配。水果刀使用

时要小心，确保安全。限时 10 分钟，未在规定时间内完成的，

视超时情况酌情进行扣分。 

注：所有参赛学生应提前准备好水果，并在比赛前清洗干净。

学校将提供必要的工具和设备，如盘子、手套、水果刀等。比赛

过程中，教师需监督以确保安全。 

六、比赛流程 

1.准备阶段 

每位选手将所需比赛用具和材料摆放到各自的操作台上。选

手们有 30 秒时间来适应比赛场地和环境。 

2. 比赛进行 

根据各项比赛的规定时间进行，比赛时间一到，所有选手必

须停止操作。成任务的选手举手示意，等待评委确认。选手完成

后，需将使用的比赛用品收拾整齐，保持操作台的整洁。根据指

令，选手们统一离开比赛场地。 

3. 裁判与评分 

水果拼盘比赛的评委和裁判由学校领导、（食堂阿姨）、教师

担任。 

七、奖项设置 
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1.个人奖项：技能大师奖、创意火花奖、飞跃进步奖 

2.团队奖项：团队精神奖、团结互助奖、综合能力王、创意

团队奖 

八、工作安排 

总指挥：监督整体比赛流程，确保比赛顺利进行。 

主持人：负责比赛流程的引导和比赛结果的宣布。 

拍照、录视频：负责拍摄重要环节，记录比赛精彩瞬间，制

作比赛纪念影集。 

场地布置组：负责根据比赛主题进行场地布置，保证环境安

全舒适。 

后勤保障组：负责提供水、食物等后勤物资，确保参赛者和

工作人员的基本需求。 

成绩统计组：负责收集评分，快速准确地汇总并公布成绩。 

颁奖典礼组：负责颁奖典礼的策划和执行，确保颁奖环节顺

利进行。 

九、物料准备 

（一）一、二、三年级物料准备 

1.时装秀换装挑战：各种季节服装（雨衣、夏装、运动服等），

每件服装上附有描述特定天气场景的标签。接力棒若干。 

2.动手系鞋带竞赛：松散鞋带的鞋子若干（需确保年级组统

一鞋子类型及鞋眼孔数）。指令卡若干，上有系鞋带的具体要求。 

3.极速书包整理赛：学习用品若干，包括书本和文具等（需

按照年级调整数量及种类）。标签若干，上有物品应放入书包的

具体位置指示。 

4.环保知识垃圾分类：各种垃圾及其分类提示或问题卡片若
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干。垃圾桶若干，需标明垃圾分类。拼图片段若干，用于完成分

类任务后拼出环保主题图案 

（二）四、五年级物料准备 

1.快手剥壳赛：熟鹌鹑蛋若干，蒜瓣若干。废弃桶或袋子以

放置剥除的蛋壳和蒜皮。 

2.创意水果艺术展：水果若干，由参赛学生自备并提前清洗。

线手套和一次性塑料手套若干，水果刀若干。盘子若干，用于展

示水果拼盘。 

（五）公共准备物料 

1.计时器、哨子、计分板等比赛管理用具。 

2.安全装备，如手套等，根据需要准备。 

3.急救包，包括绷带、消毒液、创可贴。 
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学生劳动清单 

小学低年级（1-2 年级）劳动教育清单 

（一）家庭劳动 

1.每天自己穿衣服、叠被子 

2.每天自己洗脸、刷牙 

3.自己洗脚 

4.自己系鞋带、系红领巾 

5.自己收纳文具、整理书包 

6.用餐时帮家人拿取、摆放碗筷 

7.每周洗一次袜子、红领巾等小件物品 

8.每月为家人做一次果蔬拼盘或水果沙拉 

（二）学校劳动 

9.每天整理课桌和学习用品 

10.每周一次使用简单工具参与班级卫生扫除 

11.每周一次合作摆齐班级桌椅 

12.每月整理一次班级图书角 

七、教学设计 

学会整理房间—叠被子 

教学课时：1 课时 

教学目标： 

1.欣赏自己的劳动成果，体验成功的喜悦。 
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2.学习叠被子的基本方法。 

3.能掌握整理床铺的方法，提高生活自理能力。 

教学重难点：能掌握整理床铺的方法，提高生活自理能力。 

教学过程： 

（一）活动导入 

师：每天起床后，我们要做什么事情呢？哪些是你自己做的

呢？你们会叠被子吗？有谁知道正确叠被子的方法吗？ 

（二）学习叠被子、整理床铺 

1.教师示范，请观察。 

⑴在床上，先把被子展开铺平。 

⑵将被子的两条长边向中心对折叠成三道，叠成一个长条。 

⑶将长条两边往中心线对折。 

⑷再次对折，将被子整理成小方块（像豆腐一样）。 

⑸被子叠好后放到床尾。 

⑹把枕头放平整，将床铺铺平整。 

2.与学生共同回忆讨论如何叠被子、整理床铺。 

3.请同学上前叠一叠被子。 

4.开展叠被子比赛，让学生欣赏自己的劳动成果，体验自主

劳动的乐趣。 

（三）课堂小结 

师：大家学会了整理床铺的方法，以后，同学们自己就可以

做这些事情了，从今天起，看看谁是最棒的，自己的事情自己做。 
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教学效果：学生学习叠被子热情极高，大部分孩子能把被子

叠成豆腐块。有些孩子对自己要求不够高，叠的被子不够美观。

可以增加欣赏评比环节，并多多练习，提高水平。 

八、成长档案 

学校记录劳动历程，部分照片如下： 
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